

2025年12月11日 星期四 农历乙巳年十月廿二

XINZHOU DAILY



忻州日报 忻州在线

中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12270期 今日4版

网址: <http://www.xzrbw.com>

电子邮箱: sxxzrbs@163.com

忻州日报社出版

市委常委会召开会议

朱晓东主持

本报讯 (记者魏鹏飞)12月10日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报、在广东考察、参观“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展览时的重要讲话精神和对全面依法治国工作的重要指示精神,传达学习省安委会第五次全体(扩大)会议暨全省高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动部署会精神,传达学习全省民族团结进步表彰大会精神,听取我市全国文明城市创建工作情况汇报,研究市委五届十次全会有关事宜,安排部署当前工作。市委书记朱晓东主持会议。

会议指出,全市上下要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,聚焦高质量发展首要任务,凝心聚力、守正创新、真抓实干,坚定不移做好推动高质量发展、深化全方位转型各项工作。要持续深化对外开放,着力在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫,在完善制度、健全机制、激发活力、增添动力上用实劲。要持续推动产业转型升级,因地制宜发展新质生产力和推动适度多元发展,着力构建体现忻州特点、具有比较优势的现代化产业体系。要持续推进全面依法治市,不断提升运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。要持续加强文物和文化遗产保护传承利用,坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,坚持创造性转化、创新性发展,扎实推进文化事业和文化产业繁荣发展。要坚定不移推进全面从严治党,坚持党的全面领导,压紧压实全面从严治党政治责任,持续推进党的作风建设常态化长效化,坚定不移推动反腐败斗争,持续营造风清气正政治生态和干事创业良好环境。

会议强调,要加强煤矿、非煤矿山、尾矿库、危化品、建筑施工、交通运输、燃气、消防、高层建筑等重点行业领域风险隐患排查整治,毫不松懈抓好森林草原防灭火工作,落实落细各项安全生产、监管和防范措施,防范化解各类风险隐患,坚决遏制各类安全生产事故发生,切实守护人民生命财产安全。要坚决守牢岁末年初安全生产底线红线,以责任落实、制度落实推动工作落实,为全市冲刺年度目标、保障“十五五”顺利开局营造安全稳定的环境。

会议强调,要自觉用习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想统一思想、统一行动,加强党的民族理论政策学习和民族团结教育,持续巩固共同思想政治基础。要坚持把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,抓实重点工作任务,不断巩固民族团结进步良好局面。要加强党的领导,广泛凝聚各方工作合力,建立健全工作制度机制,总结好的经验做法,确保各项工作落实见效。

会议指出,“全国文明城市”这块金字招牌,不仅是城市的荣誉,更是推动城市建设现代化、提升群众生活品质的重要抓手。要认清形势任务,抓实抓细常态化巩固提升各项工作,持续擦亮文明城市底色。要进一步完善常态化巡查、制度化管控、精细化治理,不断推动工作从精细化管理向品质化提升迈进。要牢固树立文明城市巩固提升工作“一盘棋”思想,统筹协调联动,加大宣传引导力度,广泛凝聚各方合力。

会议要求,要全力冲刺年底收官,确保各项既定目标如期达成,交出合格答卷。要科学编制好“十五五”规划,让规划真正成为引领全市高质量发展和现代化建设的务实纲领。要统筹好发展和安全,持续做好各领域安全风险防范化解工作,坚决守牢安全发展底线。要坚决兜牢民生底线,扎实做好巩固衔接、冬季供暖、困难群众帮扶救助和农民工工资支付等工作。要紧密结合忻州实际,科学谋划好明年经济工作的重大思路、重点工作,奋力推动“十五五”良好开局。

会议决定,中共忻州市委五届十次全会于12月11日召开。

会议还研究了其他事项。

四中全会精神在基层

五台县西米市社区:

“千针万线”绣爱心 织就民生保障网

迎着寒风,踩着冰冷的水泥路,志愿者们走进居民楼,走进孤寡老人的家,送饭、洗衣、理发,通过一件件平常事,诠释着超越血缘的“儿女情”。与此同时,社区内的棋牌室、书法绘画室、文体活动室等场所热闹非凡,老人们在这里享受着幸福的晚年生活。这一幕幕温馨的场景,正是五台县西米市社区认真落实党的二十届四中全会精神,精心编织民生保障网的生动写照。

“党的二十届四中全会提出,要切实抓好民生保障,多渠道挖掘潜力。可如何保障?怎样挖潜?对社区工作来说,就是要有新思路,走出新路子。”五台县西米市社区党支部书记张秀珍的话语掷地有声。

西米市社区是五台县较大的社区,管理和服务着16个小区、2613户人家、6948名居民。自2013年担任五台县西米市社区党支部书记以来,张秀珍紧紧围绕社区中心工作,精准把握社区服务的焦点、难点、共同点,开创了社区工作新局面。她带领党员走进居民家中,实现了从被动服务到主动服务的转变,解决了“居家不离家、养老在家养”的问题。她还动员居民走出家门,积极参与社区活动,改变了居民“白天家中坐、夜晚睡大觉”的生活状态。这两个转变不仅拓宽了社区工作思路,也一改党员干部工作作风,走出一条想干事、能干事、干成事的新路子。

社区工作最重要的是什么?张秀珍说:

“党的二十届四中全会提出,要加强基本公共服务,解决好人民群众急难愁盼问题。这就是最重要的。”

社区工作的重点服务对象是“一老一小”。为此,该社区为每位老年人建立“一人一档”健康档案,定期提供健康监测与理疗服务;为每位留守儿童建立“一人一表”信息档案,成立“家长学校”,免费为留守儿童、孤儿

提供食宿,安排大学生志愿者给孩子们辅导作业,解决了孩子们放学后无人看管照料的问题。工作人员摸索出包含热心、爱心、诚心、耐心、细心和责任心的“六心”工作方法,成为社区居民的贴心人、老年人的“好儿女”、孤儿和留守儿童的“爱心妈妈”。同时,为了进一步提升服务质量,社区还创新实施“群众点单、社区派单、党员志愿者接单、群众评单”的“四单式”志愿服务模式,通过入户走访、专线电话、微信联系等方式了解群众诉求,帮助群众解决急难愁盼问题。此外,社区还建成日间照料中心,为孤寡老人、留守老人和孤儿提供住宿和服务。每间房屋均配备电视机、卫生间、洗浴设备。十二年来,张秀珍带领社区工作者和志愿者,累计入户帮扶残疾人5905人次、特困户6268人次,关爱孤寡空巢老人、留守儿童3983人次。

西米市社区还多方筹资创建了老干部和老年活动中心,内设棋牌室、书法绘画室、图书室、文体活动室、康复训练室、休息室等,为老年人提供了丰富的娱乐活动场所。同时,该社区积极组织社区党员、退休干部、社会爱心人士等,组建起220余人的志愿服务队伍,分成20个小组,为孤寡老人、残疾老人、孤儿等弱势群体提供免费理发、量血压、测血糖、打扫卫生、洗衣服、做饭、整理家务、心理辅导等居家服务。每逢重大节日,社区都会组织活动,让老人和孩子们感受其乐融融的氛围。

西米市社区退休干部边晋峰说:“社区工作者们十几年如一日,用真心、诚心和爱心编成一张张民生保障网,书写了一一页页社区工作的精彩答卷。”

(金俊贤)

本版责编:薛璐璐

2025年我国脱贫攻坚成果持续巩固拓展

新华社北京12月10日电 (记者韩佳诺)2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年。记者10日从农业农村部获悉,2025年各级农业农村部门保持帮扶政策落实总体稳定,对脱贫地区和脱贫人口扶上马、送一程,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。

农业农村部有关负责人表示,我局监测帮扶机制有效运行,累计识别帮扶超过700万监测对象稳定消除返贫致贫风险,脱贫人口教育、医疗、住房和饮水安全保障水平持续巩固提

升,脱贫家庭和防止返贫监测对象家庭义务教育阶段辍学学生保持动态清零,脱贫人口基本医疗保险参保率稳定在99%以上,农村危房改造和农房抗震改造稳步推进,农村自来水普及率达到94%。

同时,帮扶产业发展壮大,832个脱贫县均培育形成了2至3个优势特色突出、带动力强的主导产业,近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制;就业规模稳中有增,持续实施防止返贫就业攻坚行动,脱贫人口务工就业规模持续稳定在3000万

人以上,稳住了脱贫家庭三分之二以上的收入,高质量完成了脱贫人口稳岗就业目标任务;收入水平持续提升,2025年前三季度脱贫县农村居民人均可支配收入13158元,实际增长6.5%,增速比全国农村快0.5个百分点,过渡期以来年均实际增长7.8%,比全国农村年均增速高0.9个百分点。

下一步,各级农业农村部门将坚持“大稳定、小调整”,坚持精准施策,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

市委召开议军会议

朱晓东主持并讲话

本报讯 (记者乔龙飞)12月10日,市委召开议军会议,深入学习贯彻习近平总书记关于国防和军队建设重要论述,听取忻州军分区工作情况汇报,研究加强我市国防动员和后备力量建设相关事项。市委书记、忻州军分区党委书记朱晓东主持会议并讲话。市委副书记、市长李建国提出相关意见。市领导刘鹏、温建军、张敏、王建江、胡献旺出席会议。忻州军分区领导孙强、赵自强分别汇报有关工作情况。

朱晓东指出,去年市委议军会议以来,军地各相关部门深入学习贯彻习近平强军思想,深入落实省市委议军会议提出的各项任务,在政治引领、练兵备战、国防动员、军民融合、双拥共建等方面认真履职尽责,我市人民武装工作进一步加强,国防动员和后备力量建设再上新台阶。

朱晓东强调,要进一步提高政治站位,坚决贯彻政治建军方略,把准政治方向、锻造忠诚品格,把牢党管武装正确方向,坚持不懈用习

近平强军思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要进一步聚焦使命任务,认真落实总体国家安全观,强化“备战”意识、锤炼“胜战”本领、提升“作战”水平,全力推进国防动员各项准备,全面提高服务保障打胜能力。要进一步夯实动员基础,坚持把抓基层打基础的工作摆在更加突出的位置,抓好民兵队伍建设、抓好优质兵员征集、抓好基层武装工作,加快提升基层武装建设质效,推动国防动员和后备力量建设提质增效。要进一步巩固军民团结,从忻州实际出发,做优为军服务、做深军民融合、做强国防教育,持续发扬双拥优良传统,扎实推进新时代人民武装工作高质量发展,为如期实现建军一百年奋斗目标作出新的更大贡献。

朱强指出,今年是“十四五”规划全面收官之年,也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键之年。军地各级各部门要深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻党的二十大精神和新时代军事战略方针,坚持经济建设与国防建设协调推进,聚力练兵备战,深化军地协同,夯实动员基础,抓深双拥共建,推动全市党管武装、国防动员和后备力量建设再上新台阶。

朱晓东强调,要进一步提高政治站位,坚决贯彻政治建军方略,把准政治方向、锻造忠诚品格,把牢党管武装正确方向,坚持不懈用习

近平强军思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要进一步聚焦使命任务,认真落实总体国家安全观,强化“备战”意识、锤炼“胜战”本领、提升“作战”水平,全力推进国防动员各项准备,全面提高服务保障打胜能力。要进一步夯实动员基础,坚持把抓基层打基础的工作摆在更加突出的位置,抓好民兵队伍建设、抓好优质兵员征集、抓好基层武装工作,加快提升基层武装建设质效,推动国防动员和后备力量建设提质增效。要进一步巩固军民团结,从忻州实际出发,做优为军服务、做深军民融合、做强国防教育,持续发扬双拥优良传统,扎实推进新时代人民武装工作高质量发展,为如期实现建军一百年奋斗目标作出新的更大贡献。

朱晓东强调,要进一步提高政治站位,坚决贯彻政治建军方略,把准政治方向、锻造忠诚品格,把牢党管武装正确方向,坚持不懈用习

近平强军思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要进一步聚焦使命任务,认真落实总体国家安全观,强化“备战”意识、锤炼“胜战”本领、